

给众教会敲响的警钟：当心世俗化影响——哥林多前书1:1-3

An Alarm Sounded for All Churches—Beware of Secular Influences—1 Corinthians 1:1-3

引言、大纲

- 读经：哥林多前书 1:1-3；彼得前书 1:14-21。
- 很多基督徒对神学知识有着一种狂热的追求，他们极端热衷于探讨那些高深莫测的神学理论，却看不到自己的实际生活与自己所探讨的神学知识，存在多么大的差距。哥林多前书就是要帮助我们填补这个差距。
- 哥林多前书与罗马书、以弗所书不同，它几乎没有任何对神学真理的论述，几乎一上来就是对真理的应用。因为哥林多信徒已经知道神学真理了。

哥林多前书 1:5 “……你们在他里面凡事富足，口才、知识都全备。”

他们不仅知道真理，而且很有口才，能把真理说得头头是道。所以保罗不需要再给他们灌输知识，而是一上来就指出他们生活应用上的问题。保罗要敦促他们把已知的真真实实地应用在生活之中。这也是我们为什么要学习它，以免我们的知识与生命脱节。

- 大纲：
 - 标题：给众教会敲响的警钟——当心世俗化影响
 - 1. 哥林多前书的背景
 - 2. 哥林多教会的背景
 - 3. 蒙召做使徒的保罗
 - 4. 蒙召做圣徒的我们

哥林多前书的背景

- “……以及所有在各地求告我主耶稣基督之名的人。基督是他们的主，也是我们的主。”（2节）：这句话出现在信首问安部分，作为对收信人描述的一部分，是极为特别的。这样写的原因有两点：
 - 一、哥林多教会最大的问题之一，就是骄傲自大、分帮结派、彼此不合。保罗一开始就暗暗提醒他们：别忘了，在各地都有“求告我主耶稣基督之名的人”。你们并不是宇宙的中心；各地都有真教会、真基督徒，“基督是他们的主，也是我们的主。”
 - 二、各处基督徒都需要这封信的教导，哥林多教会的问题，是所有各处教会都会遇到的问题——世俗化影响。哥林多教会所有具体的问题，都可以归结于世俗化的影响。他们没有发挥基督徒做光做盐的作用去影响世界，反而把世界上的思想观念、道德水平，都带到了他们的教会生活中，结果就出现了各种各样的问题。【应用】我们必须学会认出并抵挡这些世俗化影响，才能真实地活出福音改变生命的见证。

【文化背景】哥林多是希腊半岛最南端的港口城市，靠近雅典，在哥林多地峡上，有着四通八达的地理优势，贸易往来繁多，并有两年一度的大型国际运动会，吸引着整个罗马帝国的游客、商人、富豪前来观光度假，让它成为一个经济繁荣、多元文化的城市。

【道德风气】人类历史上，与经济的繁荣发达一并而来的，往往就是社会道德水平的败坏。人一旦有了钱，就开始追求各种物质上的享乐，带来各种物质主义、纵欲主义、享乐主义的文化现象。哥林多一座著名的神庙里，供养了一千位庙妓，光天化日之下公然招揽顾客，以至于“哥林多”一词在当时都成了道德败坏、淫乱放荡的代名词。

这样的环境，我们也许会觉得，福音信息在这里大概找不到任何听众。但圣灵却对保罗说：“只管讲，不要闭口。……因为在这城里我有许多的百姓。”（徒 18:10）

哥林多教会的背景

- 简要概述使徒行传 18 章中，哥林多教会成立的经过。
- “兄弟所提尼”（林前 1:1；参徒 18:17）：在使徒行传中，所提尼是管理犹太会堂的领袖，表明他当时还没有信主；也许神使用他被犹太人暴打的经历，让他彻底看清了犹太教信仰败坏的本质，并迫使他重新思考福音信息和基督徒生命见证，就被圣灵说服，成了一名主内的弟兄。在哥林多前书里，他以代笔的身份出现在第 1 节的作者介绍里。

【分析】保罗之所以选所提尼做这封信的代笔，是因为所提尼与哥林多教会关系十分特别：他曾是犹太会堂的领袖，当年带头逼迫保罗、逼迫教会的就是他；但神将他转变过来，使他从一个逼迫教会的敌人，转变成为教会的一员。这样的信主见证，哥林多教会是永远不会忘记的。所以当看到所提尼的名字，就会更加重视这封信里的内容。

蒙召做使徒的保罗

- “奉神旨意、蒙召做耶稣基督使徒的保罗”（1 节）：保罗这么说的目的，绝不是炫耀自己的身份地位。这个身份的表达，是为了提醒读者：这封信里的教导，不是保罗个人的建议，而是从神而来、带有至高权柄的绝对命令原则。

【应用一】分清什么是神的话语、什么不是；勿将任何信息与圣经混淆！（举例：假先知谎称神给他托梦；一些信徒将神对他个人的引领或祷告的回应，当作神的话语。）

【应用二】从这句话体会：保罗对自己蒙神呼召的那种明确的使命感。他很清楚神呼召他、托付他的使命是什么，他是“奉神旨意、蒙召”做使徒。虽然我们不是蒙召做使徒，但我们也需要有一个明确的使命感。神对每位基督徒都有一个明确的使命呼召。

以弗所书 2:10 “……为要叫我们行善，就是神所预备叫我们行的。”

【思考】神所预备叫你行的善事是什么呢？你需要有一个很清楚从神而来的使命呼召！保罗之所以能如此坚定勇敢地服侍，就是因为他很清楚这是神对他的使命呼召。

【举例一】神给了你怎样的恩赐能力，是你很清楚要用来服侍教会的？如果你擅长教导，你的使命呼召很可能就是做教导，甚至做牧养。如果你是姐妹，你的使命呼召首先就是做好丈夫的帮手：料理家务、爱丈夫、爱孩子、努力培养敬虔的后代。如果你（姐妹）还单身，这是你努力的方向。然后你就可以在教会里使用恩赐，帮助其他姐妹做好神给她们的使命呼召。你蒙召服侍的角色是什么？是否清楚明确这就是神对你的旨意？

【举例二】进一步说，这个原则不仅适用于教会的服侍，也适用于基督徒**职业的选择**。做什么工作，为什么去做，必须有一种从神而来的使命感，不能只是随波逐流、维持生计。有没有使命感，会让你的工作面貌大不一样，也会直接影响你在工作上为主所做的见证。你对你的工作有这样的使命感吗？

蒙召做圣徒的我们

- “在基督耶稣里成圣、蒙召做圣徒的”（2节）：圣徒的定义，就是在基督耶稣里成圣的人。动词完成时态表明：成为圣徒这件事已经完成。“成圣”一词原本本意为分别；圣徒就是被神分别出来的人。一旦信靠福音，归入基督耶稣，就已经与这个罪恶败坏的世界分别开来，进入基督耶稣做王掌权的圣洁国度。这是整个成圣过程的第一步。

【问题】已经被分别出来成为圣徒的人，为什么还会活成哥林多教会那个样子呢？为什么还会受到如此严重的世俗化影响？

【答案】因为信主只是成圣过程的第一步，基督徒**必须不断努力靠圣灵把成圣的生命活出来**。虽然身份上已经成为圣徒，但实际生活中，因着罪恶肉体的败坏，基督徒的生命表现与圣徒的身份还有很大差距。

【应用】圣徒的身份对我们是一个提醒，提醒我们每天最基本的义务，就是追求圣洁的生命，好让我们能对得起圣徒这个身份。这正是哥林多教会最需要的提醒。

【结局】这个分别最终体现是什么时候？请复习麦子和稗子的比喻（马太福音 13:24-30）。最终收割时，稗子就会被薅出来烧掉，彻底显明这个分别。那一天是我们完全成圣、彻底从世界分别出来的日子；也是非信徒彻底与神隔绝、进入永远刑罚的日子。

【起源】神在主耶稣里分别圣徒的开始，不是从我们信主那一刻才开始的，而是远在我们出生以前就已经完成了。

耶利米书 1:5 “我未将你造在腹中，我已晓得你；你未出母胎，我已分别你为圣……”

以弗所书 1:4 “……神从创立世界以前在基督里拣选了我们，使我们在祂面前成为圣洁，无有瑕疵。”

【重点】既然是圣徒，就要有圣徒的样子。不是吗？这是保罗给哥林多教会的提醒，也是给今天普世教会的提醒。圣徒身份不是为了让我们自我感觉良好，而是要提醒我们：圣徒要有一个圣徒的样子。否则就对不起这个身份。